

國立臺北大學經濟學系簡介(115 學年度招生)

經濟學的核心內涵

- **什麼是經濟學？**
 - 探討個人與社會的經濟行為。
 - 涵蓋市場（商品、服務、勞動、金融、外匯）及行為誘因與策略互動。
 - 強調資源與決策「選擇的藝術」與經濟分析之「思維的技巧」。
- **經濟學為財經商學的基礎，就如同數學物理為理工科系之基礎。**
- **近期經濟議題例子：**
 - 中國經濟衰退與通貨緊縮。
 - 地緣政治與美中台日關係對台灣經濟的影響。
 - 高房價與中韓等國的房價泡沫。
 - AI 數位轉型與電動車產業發展。
 - 氣候變遷、能源轉型與碳稅政策。
 - 人口老化對經濟的衝擊。
 - 川普政策對全球經貿之影響

學系特色

- **校園環境：**
 - 北大校園曾被譽為「北部最美大學校園」，與北大社區融合為全台最成功的大學城社區。
 - 交通便利，高速公路直達，捷運預計於 2026 年上半年通車，屆時由捷運臺北大學站直通校園。財經領域具有大台北地區之發展優勢。
 - 校園各教學大樓集中，跨院步行從容修習課程便利。北大特區機能完善，生活便利。
- **系所優勢：**
 - 專任師資近三十名，師資充足，研究與教學品質卓越。
 - 在 2020 年泰晤士高等教育世界大學排名中，商業與經濟領域位居全球第 401-500 名。
 - 提供多樣化的課程模式：理論模型、實證分析、實驗方法及業師演講。
- **歷史悠久，傑出系友眾多：**

- 民國三十八年所設立的台灣省地方行政專科學校財政科，民國四十四年我們改制為台灣省立法商學院財政學系，民國四十七年奉教育部指令改名為經濟學系，民國五十年又改制為台灣省立中興大學法商學院經濟學系。民國 99 年時中興法商脫離國立中興大學獨立設校並改為現名。
- **課程規劃：**
 - 必修課程涵蓋傳統經濟學核心課程與程式設計相關課程。
 - 五大經濟專業領域：經濟理論與方法；金融、貨幣與經濟成長；產業與公共經濟；人力、資源與環境經濟；資料科學。
 - 提供完整而豐富多元選修課程。
 - 設有 ESG 學程、經濟資料科學微學程等，鼓勵跨領域學習。
 - 安排豐富之實務專題演講，如 Amazon 資料科學專家介紹經濟學科在資料科學領域之立足點、台灣企業銀行總經理分享銀行產業，華南銀行專家講解銀行業與經濟研究，彰化銀行人力資源處長介紹經濟系學生在銀行業的機會和發展，J.P. Morgan 副總裁分享金融職場生存法則，加拿大央行經濟學家探討數位貨幣經濟學，上櫃公司董事長介紹私募與企業併購、台灣可口可樂公司總裁分享 FMCG(快消品)產業之經營與戰略、數位產業與 AI 生態之建構、企業專家介紹太陽能產業發展等、總經與 AI 投資策略等，涵蓋產業趨勢與專業技能、投資專家介紹金融投資與經濟趨勢等以助於學生掌握理論與實務接軌的能力。

經濟學系與其他商科財經系所的差異：

- 經濟學系以其**理論基礎扎实、研究範疇廣泛、方法工具先進**而著稱，尤其適合對經濟現象背後的邏輯與政策影響有濃厚興趣的學生。
 - 與其他系所相比，經濟學系培養學生具備**獨立分析與完整多元視角看待問題能力**，並且能靈活應用於金融、公共政策與跨領域合作。
 - 鼓勵對商科各特定領域有興趣的同學修習各領域專業課程，如金融業之公司理財、財報分析、衍生性金融商品等，又如企業管理之五管課程。
 - 許多在學同學選擇輔系或雙主修其他財經管理甚至法律科系，有助於培養跨領域學習。
 - 大學階段經濟領域之訓練有助於碩士班往財經商管各領域之發展。
 - 本系適合對財經領域有廣泛興趣之同學就讀。
-

學制與資源

- **完整學制：**
 - 學士班（含進修學士班）、碩士班、博士班。
 - 一貫學、碩士學位及逕行修讀博士學位機制，促進學生深造。
 - 民生校區之晚間進修部課程提供修習輔系和雙主修衝堂之另一選擇，有助於在不影響畢業時程下進行跨領域學習。
- **跨國學習與雙聯學位：**
 - 與美歐亞洲等國際知名大學合作，提供多種雙聯學位。
 - 學生可縮短學習期間(3+1 年或 4+1 年)取得學、碩士學位。
- **校外資源與實習：**
 - 學校全年推行每學習 16 週教學，寒暑假時間長。
 - 每年暑假辦理校外知名財經領域實習機會。
 - 暑假實習時數滿 100 小時以上且符合實習相關辦法規定者，得修習「職場實習」課程認定為修課學分。
 - 優秀學長姐提供企業實習機會。

畢業生成就與系友

- **系友成就：**
 - 前央行總裁彭淮南、台灣經濟研究院院長張建一、經濟部長龔明鑫、國發會主委葉俊顯、前財政部長蘇建榮、國泰金控總經理李長庚、中天生技創辦人路孔明、震旦集團創辦人陳永泰、圓達實業創辦人林錫琦、香菇王集團王義郎、唯勝工業公司前董事長楊鴻銘、瑞普萊坊創辦人暨集團總裁曾東茂、羅一國際董事長楊順天、臺灣企銀總經理李國忠、艾華董事長陳碩璿、台灣太古可口可樂公司總裁胡玲瑄等。
 - 系友遍布銀行、金融、政府部門、學術研究、各產業等多元領域。
- **系友資源：**
 - 系友會成立於 1978 年，持續提供獎助學金及教學設備捐贈。
 - 系友會於年底舉辦臺北經濟論壇，聚集跨產業領袖分享當前重要經濟議題。此次「2025 第六屆臺北經濟論壇」於 12 月 19 日舉辦，論壇以「迎向全球經濟變局，強化臺灣競爭力-關稅與匯率挑戰下，臺灣的 AI 轉型契機」為主題，吸引來自政商界、學術界及產業界的領袖與專家參與，並匯集北大經濟幫菁英齊聚一堂，前

瞻解析應用 AI 因應關稅與匯率挑戰的轉型契機，為臺灣產業競爭力尋找突圍路徑。

- 設立多項專屬獎助學金（如系友會獎學金、林國明先生勤學獎助學金、張蓬輝先生清寒優秀學生獎助學金、陸先恆教授紀念獎學金、謝立群先生清寒優秀學生獎助學金、陳碩璿系友學習績優獎學金等），每年高達 75 人次以上，每名至少兩萬元獎學金，鼓勵支持優秀與清寒學生。
-

入學方式 (115 學年度)

- 繁星推薦：
 - 國文、英文、數學 A、社會。
 - 申請入學：
 - 第一階段篩選：國文(權重 1.0)、英文(1.5)、數學 A(1.5)、社會(1.0)。
 - 第二階段座談會(含筆試)。
 - 分發入學：
 - 國文(權重 1.0)、英文(1.5)、數學 A(2.0)、公民與社會(1.0)。
-

給學生們之建議

- 基礎與專業準備：
 - 閱讀《經濟日報》《The Economist》等財經報章雜誌與媒體。
 - 強化外語能力，培養國際競爭力。
 - 步入成年：
 - 基本法律知識。
 - 自我安排學習、生活與社團。
 - 培養人際關係，提升溝通協調與團隊合作的能力
 - 規劃健康生活方式，學習壓力管理與應對挑戰
 - 積極參與：
 - 善用學校與系所資源，選修跨領域課程。
 - 參與校內外競賽、實務專題研究計畫，培養問題解決能力。
 - 持續學習力，保持學習熱情使自己成長。
-

歡迎加入國立臺北大學經濟學系，成為經濟人，與我們一起探索經濟學之各領域和各種議題！

#臺北大學 #中興法商 #經濟學系 #申請入學 #學測 #指考 #臺北大學經濟系系友會